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MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Se debe responder a una pregunta de cada bloque.

Elija una de las dos opciones, A 0 B, y conteste a las cuatro cuestiones que compon
opcion elegida. Si mezcla preguntas de las dos opciones el tribunal podra anula
examen. En el desarrollo de cada problema, detalle y explique los procedimientos
pleados para solucionarlo. Se califica todo.

OPCION A

1°) Determinar dominio, puntos de corte con los ejes coordenados, puntos de disc
nuidad, asintotas, maximos relativos y minimos relativos de la funcién cuya grafica e
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El dominio de la funcion esd( f)= R-{- 3, 0}.

El recorrido de la funcién e®(f)= (-, 40(2, +).
Eje X - A3 0)

Los puntos de corte con los ejes s@n:
EeY -

La funcion f(x) tiene una discontinuidad inevitable de salto infinito para x = -Z

discontinuidad evitable para x = 0 y, por ultimo, una discontinuidad inevitable de sa

No lo corta

finito para x = 4.

Horizontales: y =2

Las asintotas de f(x) son las siguientes:
Verticales: x=-3

El origen de coordenadas no es un maximo relativo por no estar definida la f

cion en ese punto.

La funcién tiene un_minimo relativo en B(2, -2), aunque la funcién no es deriv

ble en ese punto; este tipo de puntos se denominan “criticos”.
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2°) Se quiere construir una ventana rectangular de un metro cuadrado de area. El
del marco es de 12’5 euros por cada metro de altura y de 8 euros por cada metro d

chura. ¢ Qué dimensiones debe tener la ventana para que el marco resulte lo mas €
mico posible?

Coste=C=( 8) -125( 2) -8= 25x+16y.

Para expresar el coste en funcion de una sola ve
riable tenemos en cuenta que la superficie es de:1 cm

S=x-y=1= yzl.
X

2
Coste= O(x) = 25+ 16 - fzw = C(x).

Para que el coste sea minimo, su derivada tiene que ser cero:

_ . 2 _ 2 _ 2 _
50 x—( 28+ 16 -1 560 - 2%* - 16_ 25 16 _ c(x).

CT(X):: X2 X2 X2

2_

C(x)=0 = 25)(—216: 0 25¢-16=0 :; x> =20 .. x:J_q/E:J_rﬂ - x=2=08.
X 25 5 5 5
La solucién x = —g carecede Iégicaj
N _1 1 _5_
El valor de y es el siguientg:= == 2°4° 125
X
5

Las dim ensionesde la vean a son80 cmde alto por 125 cm deancho

Justificacion de que se trata de un minimo:

_ _ i 2 _ 2
50 X (X?é 16 - % _ 5K 530< +32:i—2:c'(x).

C'(X) =

C"(%):(?’—2>0 = Minimo, cq.j.

;)3
4
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2x+y-z=-1
3°) Dado el sistema x-2 y+2z=m, se pide:
3Xx—y+tmz=4

a ) Discutirlo segun los valores del parametro m.

b ) Resolverlo para m = 0.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

2 1 -1 2 1 -1 -1
A={1 -2 2| A=|1 -2 2 m|.
3 -1 m 3 -1 m 4

El rango de A en funcioén del parametro m es el siguiente:

2 1 -1
|Al=|1 -2 2|=-f+ ¥ 6 6+ 4~ m=-5m+5=0;; m=1.
3 -1 m

Param#1l= Rango A RangoA= 3= r? inc6g = Compatible Determinado

2 1 -1 -1
Param=1= A=|1 -2 2 1 |= RangoA= {C=-C}={C, C, C}=
3 -1 1 4

2 1 -1
=11 -2 1|=-16 ¥ 3 6 2 4 6- 26=-26#0 = Rango A'=3.
3 -1 4

Param=1 = Rango A=2 ;; RangoA'=3 = Incompatile

b)
2x+y-z=-1
Resolvemos el sistema para m = 0, que resulta2y+ 2z =0, que es compatible
X-y=4
determinado.

Resolvemos aplicando la regla de Cramer.



2 -1 -1

2

1 0
3 4 0

- 4-6-16

-1

2 1

1 -2 0

3

-16+1-6-4 _

-1 4]
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4°) Dados los puntos A(O, 5, 2) y B(1, 2, -1):

a ) Averiguar si los puntos pertenecen a la reaa)% :%2 :g.

b ) Determinar las ecuaciones paramétricas y las ecuaciones como interseccion de
planos de la recta s que pasa por los puntos Ay B.

a)
Un punto pertenece a una recta cuando satisface su ecuacion:
x-1 y-2 z
r = = = —_ —
-1 3 2 0_11:¥_§ = AOr
A0, 5, 2)
x-1 y-2 z
r=— = ~——=— - - -
-1 3 2 :>£%:2§E¢7;:3 BUr
B(1, 2 -1)
b)

Los puntos A y B determinan el vector:
v=AB=B-A=(12-)-(0 5 93=(1 -3 -3).

Considerando por ejemplo el punto A(O, 5, 2), la expresion de s por unas ec
ciones parameétricas es la siguiente:

X=A
s=:y=5-34, OAOR
z=2-3A

Para expresar la recta s como interseccién de dos planos la expresamos pril
X_y-5_2z-2

por unas ecuaciones continuagI =33 Ahora la expresamos como se nos
: -3Xx=y-5 .
pide: s= y . Mejor expresada:

-3x=z-2

X+y-5=0
Xx+z-2=0
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OPCION B

1°) Determinar una funcién{ = axX + b¥ + cx+d, sabiendo que su gréafica pasa por el
punto P(-1, 2) y tiene un punto de inflexidon con tangente horizontal en Q(O0, -2).

Por pasar por el punto P(-1, 2):

f(- J= 2= a (- P+b (- +c-(-1)+d=2;; —a+tb-c+d=2. (1)

Por pasar por el punto Q(0, -2):

f(0)=-2 = d=-2.

Por ser Q(0, -2) y punto de inflexion tiene que anularse la segunda derivada
el valor x = 0:

fl = 3ak+ dx+c ;; F{¥=@x+ D= f'(QJ=0= 2=0;; b=0.
Con los datos obtenidos hasta ahora la funciénfleg= ax +cx-2.

Por tener en Q(0, -2) una tangente horizontal significa que la primera derivade
anula para x = 0:

f(¥=3a¥+c = f(0=0= c=0.

Sustituyendo en (1) los valores obtenidos, resulta:

-atb-c+d=2 = -a+ 0-0-2=2;; -a=4;;, a=-4.

QD

La funcidn resulta serf(x) = -4x* - 2.
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2°) Dadas las funcionef(x)= x* y g(x) = 4x:
a ) Representar los recintos delimitados por sus gréficas.

b ) Calcula el area de los recintos delimitados.

a) Y4
Los puntos de corte de las gréaficas se obtienen resol-
viendo el sistema que forman:

w

y=x’

}: X=4x ;; X-4=0 ;; x(x2—4):O =

y = 4x \/

= x=0;; %=-2;; x=2. g /f/
Los puntos de corte son O(0, 0), A(-2, -8) y B(2, 8). 2\-1f O 2 X

| | Cy=x [

Es interesente observar que las dos funciones son simé-_ [

tricas con respecto al origen, por cumplirse lo siguiente: Y
f-X)=-1() y d-%=-gl). |/
Lo anterior facilita el calculo del area que delimitan. A '

La representacion gréafica de la situacion es, aproxima-
damente, la indicada en la figura adjunta.

b)
Como puede observarse, en el interfalo2), todas las ordenadas de la recta sor

iguales o mayores que las correspondientes ordenadas de la curva, por lo cual el
pedida es la siguiente:

4

0

S:Z-E[g(x)— f(x)] dx= 2-@(4x— %) -dxzz-rgz—x—T = 2-[2x2—>ﬂ2 -

= 2[(2-22—2—} %: 2-(2-4—%5]: 2{8-4=2-4=8 10 =S

4
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3°) Dada la matria = (_13 _ZSJ:

. . 10
a ) Hallar la matrizZN= 2-A -A" -5 1, siendol :(O J.

. ., - 3 -1
b ) Resolver la siguiente ecuacion matricial: X :(4 J

5
1 2 (1 -
A= = A = .
-3 -5 2 -
. 1 2 1 -3 10
N = 2AA-5|:2 . —5. =
-3 -5/ (2 -5 01
_, 1+ 4 —3—10_50_2 5 -13) (5 0)_( 10 -26) (5 0)_
~ " l-310 9+25) (0 5) " |-13 34) (0 5/ |-26 68 05
5 -26
= =N
(—26 esj

b)

a)

4

" L (3 - L (3 -1 L (3 -1
At LA X=AT. X = AT = X=A". .
4 5 4 5 4 5

La matriz Al la obtenemos por el método de Gauss-Jordan:

3 -1 — A . .
A- X :( 5) = Multiplicando los dos términos por la izquierda pot. A

-3 5|0 1 0 1/31

1 0/-5 -2 L (-5 -2
= = A= .
01} 3 1 3 1
Sustituyendo el valor obtenido de! &n la expresion de X:

w75 ~2) (3 -1)_(-15-8 5-10)_(-23 -5
13 1 4 5) | 9+4 -3+5) (13 2/

(A“):[l ? ‘ ! OJ:{Fz—’Fz"'?’Fl}:[l 2‘1 OJ:>{F1—’F1_2F2}:>




-23 -5
X =
)
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4°) Dados los planos, = x+ y=3z=1Yy n, = 2x-3y+z=2.

a ) Hallar la ecuacién del plamgperpendicular a ambos planos y que pasa por el orige
de coordenadas.

b ) Hallar el &ngulo formado por los planasy 7, .

a)
Los vectores normales de los planos spr(1, 1, -3) y n, =(2, -3 1).

El planon puede determinarse por los vectorgs=(1, 1, -3)y n, =(2, -3 1) y
por el origen de coordenadas:

X y z
n(o;ﬁ,n—z)s 1 1 -3|= 0 % 6y % Z- X-y=0 ;; - 8x— 7y-52=0.
2 -3 1

n=8x+ 7y+5z2=0

b)
El angulo que forman los plangs y 7, es el mismo que forman sus vectores
normales.

Sabiendo que el angulo que forman dos vectores se deduce del concepto de
—_— — — — -V
ducto escalar:u -v=‘u‘ |v‘ cosa = cosa:‘j—_,.
|||

—_—

n-n, _ (11-3(2-31 _ 2-3-3 _
‘W‘ \/i+i+(‘ ¥ '\/22+(—3)2+12 VB 9-J4+9+1

cosq = 2.
n2

-4

_ -4
S J11.414 154

=-08223 = o =108 48 14".

Teniendo en cuenta que el angulo que forman dos planos es el menor de ello:
este caso, debemos considerar el angusniplementario de.

El angulo que forman los angulmsy n, esp = 18° 48’ 14",
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